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 Ο Γιάννης κι η Μαρία ξεφυλλίζοντας ένα περιοδικό µαθηµατικών, συνάντησαν τα 
παρακάτω δύο προβλήµατα ∆΄ τάξης, που µοιάζουν πολύ:  
1ο Πρόβληµα: 
Το καλοκαίρι, δυο αδέρφια µάζεψαν κοχύλια και βότσαλα από τις παραλίες που 
επισκέφτηκαν. Τελικά στη συλλογή τους έχουν 37 κοχύλια και 4 περισσότερα βότσαλα. 
Πόσα βότσαλα έχουν; 
 
2ο Πρόβληµα: 
Το καλοκαίρι, δυο αδέρφια µάζεψαν κοχύλια και βότσαλα από τις παραλίες που 
επισκέφτηκαν. Τελικά στη συλλογή τους έχουν 37 κοχύλια και 4 φορές περισσότερα 
βότσαλα. Πόσα βότσαλα έχουν; 

 

          
 Ο Γιάννης ισχυρίζεται ότι τα δύο προβλήµατα είναι ίδια, γι’ αυτό πρέπει να λυθούν µε 
τον ίδιο τρόπο και να βρούµε το ίδιο αποτέλεσµα. Προτείνει και για τα δύο την εξής λύση:  
Λύση: 
Μπορούµε να βρούµε τα βότσαλα, αν προσθέσουµε: 37+4=41 βότσαλα. 
 
 Η Μαρία διαφωνεί µε το Γιάννη και πιστεύει ότι τα δύο προβλήµατα είναι τελείως 
διαφορετικά, γιατί η λέξη «φορές» κάνει τη διαφορά. Λέει ότι δεν πρέπει να συγχέουµε τη 
φράση από το 1ο πρόβληµα: «37 κοχύλια και 4 περισσότερα βότσαλα», µε τη φράση από το 
2ο πρόβληµα: «37 κοχύλια και 4 φορές περισσότερα (τετραπλάσια) βότσαλα».  

Εξηγεί στο Γιάννη ότι η πληροφορία που παίρνουµε από τη φράση στο 1ο πρόβληµα 
είναι ότι αν πάρουµε τα 37 κοχύλια και βάλουµε άλλα 4, τότε θα είναι τόσα όσα και τα 
βότσαλα. Έτσι η πράξη που κάνουµε για να βρούµε τα βότσαλα είναι πρόσθεση και το 1ο 
πρόβληµα πρέπει να λυθεί µε τη λύση που προτείνει ο Γιάννης. 

Όµως η πληροφορία που παίρνουµε από τη φράση στο 2ο πρόβληµα είναι ότι αν 
πάρουµε 4 φορές από 37 κοχύλια και τα ενώσουµε, τότε θα είναι τόσα όσα και τα βότσαλα.  
Έτσι για να βρούµε τα βότσαλα, στο 2ο πρόβληµα, θα κάνουµε πολλαπλασιασµό και θα 
έχουµε την εξής λύση: 
Λύση:  
Μπορούµε να βρούµε τα βότσαλα, αν πολλαπλασιάσουµε 4·37=120+28=148 βότσαλα  
ή αν κάποιος δεν ξέρει ακόµα τον πολλαπλασιασµό, µε επαναλαµβανόµενη πρόσθεση: 
37+37+37+37=148 βότσαλα. 
 
 
 
 
Τι πιστεύετε εσείς, ο Γιάννης ή η Μαρία έχει δίκιο; ………………………………………… 

 



 
  

Συµβαίνει επίσης συχνά, όταν εντοπίζουµε σε ένα πρόβληµα τις λέξεις «περισσότερο» 
ή «µεγαλύτερο», να σκεφτόµαστε πως πρέπει να κάνουµε πρόσθεση. Αντίστοιχα, όταν 
εντοπίζουµε σε ένα πρόβληµα τις λέξεις «λιγότερο» ή «µικρότερο», σκεφτόµαστε πως πρέπει 
να κάνουµε αφαίρεση.   

∆εν ισχύει όµως πάντα κάτι τέτοιο. Η πράξη που θα µας δώσει το σωστό αποτέλεσµα 
εξαρτάται σε κάθε περίπτωση από τη σχέση που έχουν µεταξύ τους τα δεδοµένα του 
προβλήµατος, αλλά και από το ζητούµενο του προβλήµατος. 
 
Ας δούµε µερικά σχετικά προβλήµατα - παραδείγµατα:  
 

1) Ο Φάνης είναι 11 χρονών και είναι 3 χρόνια µεγαλύτερος από τον ξάδερφό του τον 
Κώστα. Πόσων χρονών είναι ο Κώστας; 

Λύση: 
Αφού ο Φάνης είναι 3 χρόνια µεγαλύτερος από τον Κώστα, ο Κώστας είναι 3 χρόνια 
µικρότερος από το Φάνη. Για να βρούµε, λοιπόν, την ηλικία του Κώστα, θα κάνουµε 
αφαίρεση:  11-3 = 8 χρονών ο Κώστας. 
  

2) Η Πελαγία έχει 52 αυτοκόλλητα στη συλλογή της. Έχει 14 περισσότερα από τη φίλη 
της Ιωάννα. Πόσα αυτοκόλλητα έχει η Ιωάννα; 

Λύση:  
Η Ιωάννα έχει 14 αυτοκόλλητα λιγότερα από την Πελαγία. Οπότε, η Ιωάννα έχει 52-14 = 38 
αυτοκόλλητα. 
 

3) Ο Θεόφιλος είναι 32 χρόνια µικρότερος από τον πατέρα του και φέτος στην τούρτα 
έσβησε 12 κεράκια. Πόσων χρονών είναι ο πατέρας του Θεόφιλου;  

Λύση:  
Θα κάνουµε πρόσθεση 12+32 = 44 χρονών είναι ο πατέρας του. 
 

4) Η Γεωργία λέει στη µικρότερη αδελφή της Ελένη ότι χρειάζεται δίαιτα. Η Γεωργία 
έχει βάρος 39 κιλά και ζυγίζει 14 κιλά λιγότερα από την Ελένη. Πόσο βάρος έχει η 
Ελένη;  

Λύση:  
Θα κάνουµε πρόσθεση 39+14 = 53 κιλά βάρος έχει η Ελένη. 
 
 
Καµία από όσες γνώσεις συσσωρεύουµε δεν έχει αξία, αν πρώτα δεν αναπτύξουµε την 
κριτική µας σκέψη. 
 
Σειρά σας τώρα, λύστε τα παρακάτω προβλήµατα. 
 
1) Ο ∆ηµήτρης έφαγε 18 σύκα. Ο Φάνης έφαγε 3 περισσότερα. Πόσα σύκα έφαγε ο Φάνης;  
2) Ο ∆ηµήτρης έφαγε 18 σύκα. Ο Φάνης έφαγε 3 φορές περισσότερα σύκα. Πόσα σύκα 
έφαγε ο Φάνης; 
3) Ο Φάνης έφαγε 21 σύκα κι έφαγε 3 σύκα περισσότερα από το ∆ηµήτρη. Πόσα σύκα έφαγε 
ο ∆ηµήτρης; 
4) Η Χριστίνα φέτος έγινε 14 χρονών και είναι 27 χρόνια µικρότερη από τη µητέρα της. 
Πόσων χρονών είναι η µητέρα της Χριστίνας;  
 


